
БЕМРуда псшршны ійсотіс 

ЛЮДЗІ ГІСТАРЫЧНАМ Н А В У К I 

ВЯДОМЫ ВУЧОНЫ, 
ПЕДАГОГ I ГРАМАДСКІ ДЗЕЯЧ 

(Да 100-годдзя з дня нараджэння Ніны Васільеўны Каменскай) 

<юК і 'сА 

28 снежня 2013 г. споўнілася 100 гадоўз дня на-
раджэння вядомага беларускага вучонага, члена-
карэспандэнта АН БССР Ніны Васільеўны Каменскай. 

Нарадзілася яна ў г. Асіповічы Мінскай губерні ў 
сям'і рабочага-чыгуначніка. Пасля заканчэння сямі-
гадовай школы ў 1929 г. паступіла ў педагагічны тэх-
нікум у г. Рагачоў. Скончыўшы яго, пачала працаваць 
настаўніцай няпоўнай сярэдняй школы ў в. Карытнае 
Асіповіцкага раёна. 

У 1933 г. Ніна Васільеўна паступіла на гістарыч-
ны факультэт Магілёўскага педагагічнага інстытута, 
пасля заканчэння якога ў 1937 г. стала настаўніцай 
гісторыі ў сярэдняй школе № 1 г. Магілёва. У 1938 г. 
яна была накіравана ў г. Бабруйск, дзе пачала пра-
цаваць інструктарам гарадскога аддзела народнай 
адукацыі і выкладчыцай гісторыі ў сярэдняй школе 
№ 4. Але дасягнутыя поспехі не поўнасцю задаваль-
нялі Ніну Васільеўну, і ў кастрычніку 1939 г. яна па-
ступіла ў аспірантуру Інстытута гісторыі Акадэміі на-
вук СССР. У жніўні 1941 г. у сувязі з эвакуацыяй ін-
стытута з Масквы Ніна Васільеўна выехала ў Разан-
скую вобласць. Там яна ў маі 1942 г. уступіла ў рады 
ВКП(б), працавала загадчыцай парткабінета раённа-
га камітэта ВКП(б). 

У сакавіку 1943 г. Н.В.Каменская была выкліка-
на ў Маскву для працягу даследаванняў. У верасні 
1944 г. яна закончыла аспірантуру і паступіла на пра-
цу ў Інстытут гісторыі Акадэміі навук БССР, дзе бы-
ла залічана на пасаду старшага навуковага супра-
цоўніка. Тады ж у складзе калектыва супрацоўнікаў 
Інстытута гісторыі АН БССР Ніна Васільеўна пера-
ехала з Масквы ў Мінск. 

У1945 г. Н.В.Каменская паспяховаабараніла кан-
дыдацкую дысертацыю патэме "Образованпе Бело-
русской Советской Соцналнстнческой Республнкн", 
а ўжо ў маі 1946 г. была прызначана на пасаду намес-
нікадырэктараінстытута гісторыіАН БССР. Праздва 
гады, у 1948 г., яна перайшла на працу ў Беларускі 
дзяржаўны ўніверсітэт, дзе была зацверджана на па-
садзе загадчыка кафедры гісторыі БССР. Аднак су-

вязяў з Акадэміяй навук Ніна Васільеўна не парыва-
ла, заставалася працаваць на пасадзе старшага на-
вуковага супрацоўніка па сумяшчальніцтве. 

У жніўні 1950 г. у сувязі з аб'яднаннем кафедраў 
гісторыі БССР і гісторыі народаў СССР Ніна Васільеў-
на вярнулася ў Інстытут гісторыі АН БССР, дзе заняла 
пасаду загадчыка сектара гісторыі Савецкай Белару-
сі. У кастрычніку 1954 г. на аснове рашэння Прэзіды-
ума АН СССР яна была накіравана ў дактарантуру Ін-
стытута гісторыі АН СССР. На працягу некалькіх гадоў 
яна падрыхтавала і ў 1958 г. паспяхова абараніла док-
тарскую дысертацыю па тэме "Участне белорусского 
народа в разгроме ннтервентов н белогвардейцев н 
соцналнстнческое стронтельство в Белорусснн в го-
ды гражданской войны (1917—1920)". 

Пасля вяртання ў верасні 1956 г. з Масквы пра-
цягвала загадваць сектарам гісторыі Савецкай Бе-
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ларусі, а ў кастрычніку 1957 г. была прызначана на 
пасаду намесніка дырэктара па навуковай рабоце 
Інстытута гісторыі АН БССР. Яна працягнула свае 
навуковыя даследаванні, вынікі якіх ужо знайшлі да 
таго часу адпюстраванне ў манаграфіях "Утварэнне 
Беларускай Савецкай Сацыялістычнай Рэспублікі" 
(Мн., 1946), "Образованне Белорусского советско-
го государства" (Мн., 2-е нзд., 1948), "Вялікая Ка-
стрычніцкая сацыялістычная рэвалюцыя і ўтварэнне 
БССР" (Мн., 1954), "Первые соцналнстмческне пре-
образованмя в Белорусснн (25 октября 1917 — нюль 
1919 г.)" (Мн., 1957). У гэтых працах Н.В.Каменская 
комплексна даследавала гісторыю пачатковага эта-
пу сацыялістычнага будаўніцтва, дзейнасць партый-
ных і савецкіх органаў па прыцягненні працоўных Бе-
ларусі да эканамічных, сацыяльных і культурных пе-
раўтварэнняў. 

Па ініцыятыве Н.В.Каменскай і з яе асабістым 
удзелам у складанні і рэдагаванні матэрыялаў сек-
тарам гісторыі Савецкай Беларусі быў падрыхтаваны 
зборнік дакументаў і матэрыялаў "Нз нсторнн уста-
новлення Советской властн н образовання БССР" 
(Мн., 1954). Вынікі навуковай працы Інстытута гісто-
рыі былі падведзеныя выданнем двухтомнай працы 
"Гісторыя Беларускай ССР" (Мн., 1958). Прызнан-
нем навуковых і навукова-арганізацыйных заслуг 
Н.В.Каменскай з'явілася выбранне яе ў 1959 г. чле-
нам-карэспандэнтам АН БССР. 

Умаі 1962г. Н.В.Каменскаябылазацверджанана 
пасадзе дырэктара Інстытута гісторыі партыі пры ЦК 
КПБ, а ў студзені 1965 г. стала дырэктарам Інстыту-
та гісторыі АН БССР. Займаючы гэтыя пасады, Ніна 
Васільеўна аказвала ўплыў на вызначэнне кірункаў 
навуковыхдаследаванняў. Пры яе актыўным удзеле як 
аўтара і рэдактара былі падрыхтаваныя і выдадзеныя 
наступныя буйныя калектыўныя працы: двухтомная 
"Нсторня Белорусской ССР" (Мн., 1961), "ПобедаСо-
ветской властн в Белорусснн" (Мн., 1967), "Гісторыя 
Мінска" (Мн., 1967), "Очеркн нсторнн Коммуннстн-
ческой партнн Белорусснн"ў2-хчастках(Мн., 1968), 
пяцітомная "Гісторыя Беларускай ССР" (Мн., 1972— 
1975), "Мсторня Белорусской ССР" (Мн., 1977). 

3 1969 па 1974 г. Ніна Васільеўна працавала пра-
рэктарам па навуковай рабоце Мінскага дзяржаўнага 
педагагічнага інстытута імя А.М.Горкага. Па яе ініцыя-
тыве ў інстытуце адкрылася кафедра гісторыі БССР, 
якую яна ўзначальвала на працягу пяці гадоў. Усе гэ-
тыя гады пры кафедры працаваў навукова-даследчы 
гурток дпя студэнтаў, якія жадалі паглыбіць свае ве-
ды і навучыцца праводзіць навуковыя даследаванні. 

Уверасні 1974г. Н.В.Каменскаязноўвярнуласяў 
Інстытут гісторыі АН БССР, дзе да жніўня 1979 г. пра-
цавала старшым навуковым супрацоўнікам, а потым 
да сакавіка 1984 г. — старшым навуковым супра-
цоўнікам-кансультантам. У гэтыя 10 гадоў Ніна Ва-
сільеўна, вызваліўшыся ад нагрузкі адміністрацый-
най работы, сканцэнтравалаўсе свае сілы на навуко-
ва-даследчай дзейнасці. Яна занялася даследаван-
нем такой тэмы, як станаўленне народнай адукацыі 

і правядзенне культурнага будаўніцтва ў Беларусі ў 
першыя гады савецкай улады. Вынікі гэтыхдаследа-
ванняў былі апублікаваныя ў манаграфіі "Становле-
нне народного образовання в Белорусснн (1917— 
1920 гг.)" (Мн., 1980). Працягвалася даследаванне і 
падзей Кастрычніцкай рэвалюцыі, што знайшло ад-
люстраванне ў працы "Велнкмй Октябрь в Белорус-
снн" (Мн., 1977, у сааўт. з П.А.Селіванавым), а так-
сама ў раздзелах і параграфах калектыўных выдан-
няў, навуковых артыкулах у часопісах. 

Ніна Васільеўна Каменская пакінула пасля сябе 
значную навуковую спадчыну — больш за 150 навуко-
вых прац, у тым ліку 7 манаграфій і 21 брашуру, больш 
за 90 навукова-папулярных артыкулаў у перыядыч-
ным друку. Па праве можна сказаць, што сваімі пра-
цамі, навукова-арганізацыйнай дзейнасцю яна ўне-
сла важкі ўклад у распрацоўку гісторыі ўсталявання 
савецкай улады ў Беларусі. 

Пры гэтым Ніна Васільеўна не абмяжоўвалася вы-
ключна навуковай і навукова-арганізацыйнай дзей-
насцю. Яна актыўна працавала і як педагог—загадва-
ла кафедрамі гісторыі Беларусі ў Беларускім дзяр-
жаўным універсітэце імя У.І.Леніна і Мінскім педага-
гічным інстытуцеімяА.М.Горкага, чыталакурслекцый 
па гісторыі Беларусі, прымала ўдзел у падрыхтоўцы 
дапаможнікаў для сярэдніх школ і вучэбных праграм 
па гісторыі БССР для вышэйшых навучальных уста-
ноў. Пад яе навуковым кіраўніцтвам былі абаронены 
23 кандыдацкія дысертацыі. У1961 г. ёй было прысво-
ена вучонае званне прафесара. 

Таксама Н.В.Каменская прымала актыўны ўдзел у 
грамадска-палітычным жыцці краіны. Яна з'яўлялася 
старшынёй навукова-метадычнага савета па прапа-
гандзе гістарычных ведаў Рэспубліканскага аб'яд-
нання "Веды", выязджалаўнавуковыя камандзіроўкі 
ў Польшчу, Чэхаславакію, была ў складзе дэлегацый 
СССР у Кітайскай Народнай Рэспубліцы і наХУІ сесіі 
Генеральнай Асамблеі ААН у ЗША. 

Прызнаннем плённай навуковай, арганізацыйнай, 
педагагічнай і грамадскай дзейнасці Н.В.Каменскай 
з'явілася ганараванне яе высокімі ўрадавымі ўз-
нагародамі: двума ордэнамі "Знак почёта" (1949, 
1967), ордэнам Дружбы народаў (1979), медалямі 
"За доблестный труд в Велнкой Отечественной вой-
не 1941 — 1945 гг." (1945), "За доблестный труд. В 
ознаменованне 100-летня со дня рождення Владм-
мнра Мльнча Леннна" (1970), "Трндцать лет Побе-
ды в Велнкой Отечественной войне 1941—1945 гг." 
(1975), "Ветеран труда" (1979), чатырма Ганаровы-
мі граматамі Вярхоўнага Савета БССР (1960, 1963, 
1974, 1984). У 1981 г. ёй было прысвоена ганаровае 
званне заслужанага дзеяча навукі БССР. 

Ніна Васільеўна пайшла з жыцця 22 сакавіка 1986 г. 
Яна пакінула надзвычай добрую памяць аб сябе як аб 
даследчыку, арганізатару навукі, навуковым кіраўніку і 
педагогу. Добрая памяцьаб ёй жывеўсэрцахяе вучняў 
і ўсіх тых, хто працаваў разам з ёй. 

Георгій Карзенка, доктар гістарычных навук, 
Міхаіл Смальянінаў, кандыдатгістарычныхнавук. 
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